Незабываемая встреча…

С 24 по 26 января 2014 года учащиеся 6 класса с классным руководителем  Кесаевой  Лолитой Владимировной отдыхали в Аланском Богоявленском женском монастыре. Жили они в реабилитационном Центре при монастыре.	Впечатления у всех остались радостные и светлые. С ребятами увлечённо работали воспитательница Зарина Кучиева, преподаватель музыки Дзерасса Багаева, тренер Аслан Плиев. Ребят приятно удивили светлые, уютные, тёплые комнаты, интересные стенды, оборудованный актовый зал. Повара Кудзиева Фатима и Хозиева Светлана вкусно кормили детей. Ребята познакомились с матушкой Георгией и сестрой Иларией. Они рассказали ребятам о жизни в монастыре, о людях, которые выбрали путь монахинь.  Матушка Георгия призывала детей к милосердию, честности, пониманию, любви  друг к другу.
	Незабываемой была встреча с матушкой Нонной, наместницей монастыря.В Центре ребята познакомились с очень интересным, интеллектуальным человеком Андреем Юдиным. Он рассказал историю создания Успенского православного сестричества, что послужило основанием для будущего женского монастыря. Андрей организовал экскурсию на святой источник, на озеро, где проходили крещения. Тренер Алан и Андрей провели соревнования «Седьмые Аланские олимпийские игры». На этих соревнованиях победила дружба.
	Урок рукоделия вела очень чуткая, внимательная Марина Алагова.	С Багаевой Дзерассой ребята поставили кукольный театр «Репа» на осетинском языке, разучили несколько песен, поставили традиционный осетинский танец «Симд», показали инсценированную пьесу по произведению Е.Бритаева «Уœрœседзау». На свой концерт ребята пригласили родителей. Все остались довольны от этого знакомства.
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