                               Справка
По результатам проведения недели иностранного языка с 3 по 8 февраля 2014 года.
В Алагирской МКОУ сош №3 (4) была проведена неделя иностранного языка учителями: 
Кайтуковой З.Г. - учитеемь французского языка;
Дзиовой Т.К. - учителем немецкого языка;
Кучиевой Л.Д. - учителем английского языка;
Дудиевой Э.Э. - учителем английского языка.
Цели предметной недели:
1. Развитие творческих и речевых способностей учащихся.
2. Развитие коммуникативной культуры учащихся.
3. Способствовать приобщению к духовным ценностям,  традициям и культуре изучаемых стран.

Неделя прошла с 3.02.14. по 8.02.14г.
Учителями был составлен и утвержден план проведения недели иностранных языков. Учителями были использованы различные формы проведения мероприятий.
Учителями Кайтуковой З.Г. и Дзиовой Т.К. было проведено открытие недели, оформление стенгазет на тему: « Мой любимый иностранный язык». 
Учитель немецкого языка Дзиова Т.К. подготовила и провела внеклассное мероприятие: «Почему я выбрал немецкий язык»,  в котором участвовали учащиеся 7 класса. Они показали свои знания немецкого языка в разных видах речевой деятельности. 
Учитель английского языка Дудиева Э.Э. провела урок во 2-ом классе по теме: «Цвета». Урок способствовал прочному усвоению программного материала, формированию и закреплению у учащихся навыков иноязычной речи.
 Учитель французского языка Кайтукова З.Г.  подготовила и провела урок в 10 классе по теме: «Природа и мы». Учащиеся показали свои знания французского языка в разных видах речевой деятельности. Была представлена  презентация по охране и защите природы. На уроке была проведена работа по обобщению изученного грамматического материала, закреплению лексики, были проработаны задания ЕГЭ.
Учитель немецкого языка Дзиова Т.К. провела внеклассное мероприятие в 7 классе «Моя Осетия» на немецком языке. Была представлена презентация об истории, культуре и традициях осетинского народа. Прозвучали стихи, песни на немецком языке, учащиеся исполнили осетинский танец «Хонга».

Учитель французского языка подготовила и показала внеклассное мероприятие «Французский шансон» в 10 классе. Учащиеся рассказали о творчестве французских певцов и пели песни на французском языке. 

Учитель английского языка Кучиева Л.Д. провела урок в 11 «А» и 11 «Б» классах по теме: «Великобритания, США, Канада».
Это был заключительный урок – повторение и обобщение всего пройденного за два года материала по этим трем странам. На уроке было организовано аудирование текстов по страноведению, учащиеся представили свои авторские электронные презентации, во второй половине урока все учащиеся ответили на вопросы текста по теме урока, составленного с помощью программы Mimio – studio. Все учащиеся получили отметки за тест.

Учащиеся проявили интерес и приняли активное участие в неделе иностранного языка. Учителями использовались элементы информационной и игровой технологий. Все проведенные мероприятия можно отметить большим количеством информации познавательного характера, обобщением знаний, полученных обучающимися. Все уроки и мероприятия способствовали воспитанию эстетических и нравственных качеств. Проведение подобных мероприятий позволили обеспечить высокий уровень усвоения информации, развитие социально-культурной компетенции обучающихся, повысить мотивацию к изучению иностранных языков, развивать творческих способности учащихся.

                                          Руководитель ШМО учителей    
                                     филологического цикла Кайтукова З.Г.
