Описание Основной образовательной программы среднего общего образования

(СП МБОУ СОШ№3 г. Алагира)

Основная образовательная программа среднего общего образования (далее - ООП СОО) структурного подразделения муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы №3 г. Алагира разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (далее - Стандарт) к структуре основной образовательной программы.

Основная образовательная программа среднего общего разработана на основе Примерной основной образовательной программой среднего общего образования, одобренной Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию (протокол №2/16 от 12 мая 2016 года) в соответствии со следующими документами:
· Федеральным законом Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования, утвержденным Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.05.2012 № 413;
· Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденным Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015;
· Федеральным законом от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»)
· Приказом Министерства просвещения РФ от 11 декабря 2020 г.№ 712 «О внесении изменений в некоторые федеральные государственные образовательные стандарты общего образования по вопросам воспитания обучающихся»
· Уставом МБОУ СОШ№3 г. Алагира
Основная образовательная программа среднего общего образования рассчитана на два года обучения обучающихся в Школе (10-11 классы). Именно на этой ступени образования создаются предпосылки для решения на последующих этапах образования более сложных задач, связанных с обеспечением условий для развития личности школьника, сознания, способностей и самостоятельности, получения высшего образования.
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Рассмотрена	на	заседании	педагогического	совета,	согласована	с	Советом
школы и утверждена директором школы.
В СП МБОУ СОШ№3 г. Алагира основная образовательная программа среднего общего образования построена с учетом следующих принципов:
· дифференциации и индивидуализации обучения;
· демократизации управления;
· гуманизации образовательного процесса.

Через образовательную программу прослеживаются особенности образовательного учреждения по созданию образовательного пространства школы в соответствии с социальным заказом родителей обучающихся:
· Сохранение физического и психического здоровья обучающихся в учебно- воспитательном процессе;
· Повышение качества образования и воспитания (дифференцированный подход в обучении, развитие познавательных интересов; потребность в познании культурно- исторических ценностей; развитие творческой активности; использование современных образовательных технологий;
· Работа в инновационном режиме;
· Создание условий для комплексной безопасности обучающихся;
· Работа по профессиональному самоопределению и социальной адаптации школьников;
· Формирование	гражданско-патриотического	сознания,	формирование нравственной позиции;
· Культурно-эстетическое развитие и воспитание учащихся
Стратегическая цель образовательной программы: создание образовательной среды, способствующей воспитанию нравственной, физически здоровой личности, постоянно стремящейся к приобретению и расширению знаний, ориентированной на социальную адаптацию в современных условиях жизни.

Целями реализации Программы являются:
· обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником целевых установок, знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями учащегося среднего школьного возраста, индивидуальными

особенностями его развития и состояния здоровья;
· 	становление и развитие личности в её индивидуальности, самобытности, уникальности, неповторимости путем эффективного использования ресурсов школы.
Достижение поставленных целей при реализации Программы предусматривает решение следующих задач:
· 	Обеспечение соответствия основной образовательной программы СОО требованиям государственного образовательного стандарта;
· обеспечение преемственности основного общего и среднего общего образования;
· обеспечение доступности получения качественного среднего общего образования, достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования всеми учащимися, в том числе и детьми с ограниченными возможностями здоровья;
· обеспечение эффективного сочетания урочных и внеурочных форм организации образовательного процесса, взаимодействия всех его участников;
· выявление и развитие способностей учащихся, в том числе одарённых детей, детей с ограниченными возможностями здоровья, их профессиональных склонностей через систему профильного обучения, элективных курсов, курсов внеурочной деятельности и систему дополнительного образования, поддерживающего предпрофессиональное образование в том числе социальной практики;
· формирование готовности к жизненному и профессиональному самоопределению;
· развитие высокого уровня гуманитарной культуры учащихся, способных к сохранению, воспроизведению и созданию культурных ценностей;
· обеспечение условий для накопления опыта творческой деятельности, реализации свободы выбора образовательной программы;
· развитие у учащихся культуры умственного труда, навыков самообразования, исследовательской деятельности, методов научного познания;
· установление требований к воспитанию и социализации учащихся как части образовательной программы и соответствующему усилению воспитательного потенциала школы;
· обеспечение индивидуального психолого-педагогического сопровождения каждого учащегося, созданию необходимых условий для самореализации каждого школьника;
· сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья учащихся, обеспечение их безопасности.
Основная образовательная программа среднего общего образования содержит три раздела в соответствии с требованиями Стандарта: целевой, содержательный и организационный.

Целевой раздел включает:
· пояснительную записку;
· планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы среднего общего образования;
· систему	оценки	достижения	планируемых	результатов	освоения	основной образовательной программы среднего общего образования.
Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной образовательной программы среднего общего образования, в соответствии с требованиями Стандарта и учитывающие особенности московского образования, а также способы достижения этих целей и результатов. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования.
Содержательный раздел определяет общее содержание среднего общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов, в том числе:
· программу развития универсальных учебных действий (УУД) на ступени среднего общего образования, включающую формирование компетенций обучающихся в области использования	информационно-коммуникационных	технологий,	учебно- исследовательской и проектной деятельности;
· программы отдельных учебных предметов;
· рабочую программу воспитания обучающихся на уровне среднего общего образования, включающую такие направления, как духовно- нравственное развитие и воспитание обучающихся, их социализация и профессиональная ориентация, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, экологической культуры;
· программу коррекционной работы.
Организационный раздел устанавливает общие рамки организации образовательного процесса, а также механизм реализации компонентов основной образовательной программы. Организационный раздел включает в себя следующие разделы: учебный план предпрофессиональных классов городских проектов, учебный план профильных классов, календарный учебный график, план внеурочной деятельности, календарный планг воспитательной работы и система условий реализации основной образовательной программы среднего общего образования.
СП МБОУ СОШ№3 г. Алагира, реализующая основную образовательную программу среднего общего образования, обеспечивает ознакомление обучающихся и их родителей (законных представителей) как участников образовательного процесса с их правами и обязанностями в    части    формирования    и    реализации    основной    образовательной программы среднего	общего образования, установленными законодательством Российской Федерации и Уставом образовательного учреждения, с нормативными документами, регламентирующими осуществление образовательного процесса в учреждении.
В Программе учитывается образовательный запрос обучающихся и их родителей, право на выбор образовательных услуг и право на гарантию качества образовательных услуг.
Учебный план старшей школы обеспечивает реализацию следующих целей образования:
· [bookmark: _GoBack]Углублённое изучение учащимися старшей школы отдельных предметов полного общего образования: математики, химии, биологии, истории, обществознания.
· Повышение адаптивных способностей выпускников школы к современным рыночным условиям в различных отраслях хозяйства страны (через реализацию компетентностного подхода);
· Дифференциация содержания естественнонаучного, гуманитарного образования старшеклассников в соответствии с их интересами и возможностями.
Программа адресована.
· учащимся и их родителям для информирования о целях, содержании, организации и предполагаемых результатах работы школы;
· учителям для углубления понимания смыслов образования и в качестве ориентира в практической образовательной деятельности;
· администрации для координации деятельности педагогического коллектива по выполнению требований к результатам и условиям освоения учащимися ООП; для регулирования взаимоотношений субъектов образовательного процесса (педагогов, обучающихся, родителей и др.);
Результат реализации программы
Для педагогического коллектива образовательная программа определяет главное в содержании образования и способствует координации деятельности всех учителей.
На ступени обучения 10-11 классов:
· завершается развитие интеллектуального потенциала, самообразовательных навыков и привития навыков самоорганизации и самовоспитания обучающихся;
· развиваются практико – ориентированные компетенции обучающихся на основе сетевого взаимодействия с вузами и научно – исследовательскими организациями;
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· продолжается формирование коммуникативных качеств, психологической и интеллектуальной готовности старшеклассников к профессиональному и личностному самоопределению и общекультурному развитию;
· завершается формирование ключевых компетентностей, а также нравственное, физическое и интеллектуальное становление выпускников.
В результате реализации образовательной программы основного общего образования стремимся получить модель выпускника, обладающего совокупностью качеств и умений:
· готовность к самостоятельной образовательной деятельности;
· готовность к инновационной деятельности;
· потребность ведения здорового образа жизни;
· умение осуществлять самооценку своих поступков;
· сформированность системы нравственно-этических качеств;
· умение быть готовым к профессиональному самоопределению, к созданию семьи, общению с людьми независимо от их национальности и вероисповедания;
· быть конкурентноспособными в продолжении получения образования.
